



# 汇聚向上向善力量

## 助力北京冬奥会， 冠军携手青少年共享「冰上时光」

新华社北京9月12日电(记者汪涌)两届奥运会跆拳道冠军吴静钰联手花滑世界冠军陈露共同发起的“冰上时光”公益体验行活动，9月12日在位于北京市朝阳区的露露国际冰上中心举办。

来自北京市奥林匹克特色校的学生和家长代表以及退役运动员代表等近百人参加了本次活动。活动现场充满奥林匹克文化氛围，长达10米的奥林匹克徽章展架上，展示了不同主题、形态各异的冬奥徽章1600余枚，历届奥运会的吉祥物以及多把奥运会火炬实物。

吴静钰接受采访时表示，虽然自己是夏季奥运会项目运动员，但是奥林匹克运动是一个整体，无论何时何地，自己都会以践行奥林匹克价值观、推广健康生活方式为己任。她还透露，这是她第一次穿上冰鞋参与滑冰体验，感觉非常好。陈露说，北京冬奥会即将到来，非常开心“冰上时光”公益体验行活动能够吸引众多青少年参与。希望通过大家的共同努力，让更多孩子走进冰场、爱上滑冰。

据悉，“冰上时光”体验行活动旨在从公益角度助力冬季项目普及和奥林匹克文化推广。通过奥林匹克文化主题展览、冰上表演、冰上体验等一系列内容吸引更多人参与冬季运动。

## 合肥市包河区： “包大姐”志愿服务队成立

9月10日，“包大姐”志愿服务队成立仪式在安徽省合肥市包河区志愿服务广场举行。据介绍，“包大姐”志愿服务队是包河区400多支志愿服务队伍的总队，涉及8.5万余名志愿者，预计全年将开展3000场服务。

活动现场，“包大姐”志愿服务队队长裴惠丽、彩虹有约志愿服务队队长赵龙梅分别宣读了《争创文明典范城，“包大姐”在行动》《“双减”政策落地，“志愿”课后接力》倡议书。“包大姐”志愿服务队、“包美丽”包河区巾帼志愿服务队、小阿嫂帮帮团等还组织开展了义诊、理发、小家电维修、政策咨询等各类志愿服务。

“包大姐”志愿服务队的成立，适应新时代文明实践的新需要，适应广大群众的新期盼，扎实推进了“我为群众办实事”实践活动，弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，营造了全民参与、共建共享的浓厚氛围，推动了包河区志愿服务事业在新时代再出发再推进再深化。

(人民网 包育晓 谢文君)

## 西宁市财巷西社区： 群众“微心愿”党员来帮办

本报讯(梦梵 郭宏雁)近日，青海省西宁市生态环境局机关党支部通过城西区财巷西社区，了解到辖区一位98岁高龄老人的一件“闹心事”。老人的家庭经济困难，因家里的抽油烟机太老旧，一做饭家里就弥漫着油烟味道，老人希望能换一台抽油烟机。了解到老人家里的情况后，该局机关党支部召开支委会，一致同意集体认领老人的“微心愿”。认领后，该局党员代表先到老人家里测量尺寸，然后购买合适的新抽油烟机，并联系专业人员上门安装，顺利解决了老人家里的“闹心事”。

这是城西区财巷西社区党委联合辖区单位在职党员，深入开展“我为群众办实事”实践活动的一个缩影。据悉，党史学习教育开展以来，财巷西社区党委联合辖区单位在职党员组建了七彩志愿服务队，把党员的“关键小事”作为“头等大事”来办，深入辖区低保户、困难儿童、孤寡老人等困难群众家中，了解他们的所需所盼，收集他们的“微心愿”，目前，共认领完成“微心愿”92件。

## 激发热情 慈善力量日益壮大

只有激发全社会的慈善公益热情，才能形成众人拾柴火焰高的局面。

发挥表彰奖励的引领带动作用，辽宁省积极推荐“中华慈善奖”候选对象。今年9月5日，在第十一届“中华慈善奖”表彰大会上，盘锦市杜丽梅志愿服务爱心协会会长杜丽梅、沈阳必胜荣物业管理有限公司保洁员赵永久、辽宁省郭明义爱心团队、大连万达集团股份有限公司获得表彰。

辽宁省已组织开展了三届“辽宁慈善奖”评选表彰活动，共表彰最具爱心慈善楷模、最具影响力慈善项目、最具爱心捐赠企业、最具爱心捐赠个人和优秀慈善工作者等314个。

不断发展壮大志愿者队伍，辽宁省在全省范围内积极推广使用全国志愿服务信息系统，截至目前，辽宁省在该系统实名注册志愿者达到651万余人，注册团体总数16491个，项目总数25468个，项目总时长达858万小时。

广泛开展志愿服务活动，连续7年开展的宣传推选辽宁省学雷锋志愿服务“四最”先进典型和

“春暖辽宁”主题志愿服务活动深入人心。郭明义爱心团队服务范围涉及希望工程、志愿服务、慈善义工、无偿献血、应急捐献等，仅在精准扶贫领域参与帮扶的爱心团队就有1300多支(次)，先后帮扶20个省、自治区、直辖市的6800多户精准扶贫建档立卡户，帮扶金额达3000余万元。

慈善事业参与主体、参与方式日益多元，覆盖范围和人群更加广泛，慈善力量不断壮大，在社会建设中发挥着越来越重要的作用。

## 善入人心 助力温暖前行

涓涓细流汇成大海，点点星光点亮银河。盘锦市志愿服务爱心协会杜丽梅从独自一人出资助贫，到成立41个分团、1万余名志愿者的“丽梅爱心团队”，从开始只能资助1个孩子到现在同时资助600多个孩子。辽宁省扶贫协会韩家清不遗余力动员社会力量精准扶贫，累计募集各类项目资金(物资)4106万元，推广扶贫项目200多个，使1350个贫困村、214万贫困人口受益。

慈善力量围绕大局，有效助力脱贫攻坚、乡村振兴，兜住民生底线，为推动共同富裕注入了新

活力。

辽宁省各类慈善组织积极开展慈善募捐，拓宽募捐渠道，通过开展多种形式慈善活动激发社会各界参与慈善的热情。近年来，辽宁省慈善组织(基金会)慈善捐赠总额合计为64亿余元，各级红十字会募集款物价值合计8亿余元。

新冠肺炎疫情防控期间，全省各级慈善组织共募集资金7.24亿元，筹集各类物资价值2.5亿元，有力地支持了疫情防控工作。

全省广大志愿者和志愿服务组织在扶危济困、抢险救灾、环境保护、社区服务、大型活动等全省社会公益事业方面发挥了重要作用。

在抗击疫情过程中，社会各界人士纷纷加入志愿者队伍，全省150余万名志愿者通过各种形式参与疫情防控工作。

弘扬慈善精神，宣传慈善文化，辽宁省将慈善教育相关内容纳入地方课程“人与社会”之中，增强学生慈善意识和社会责任感。目前全省已有7所高校开设与慈善事业相关的社会工作专业。

涓滴无形，潜自有润。向上向善的力量不断汇聚，必将为振兴发展提供道德滋养，助力社会温暖前行。

(《辽宁日报》 关艳玲)



重庆市沙坪坝区双碑街道勤居村社区共有红岩志愿者1300余名，平日里，他们积极参与社区志愿服务，主动照顾高龄、独居、残疾老人，带动邻里参加文体活动等，让志愿服务温暖整个社区。图为9月10日，沙坪坝区“最美志愿者”孙少国在勤居村社区义务打扫社区卫生。

孙凯芳 摄

# 山西晋中： 践行志愿服务 增添文明力量

思瑜 马永红

“您好，路口处请减速慢行”“骑电动自行车请戴好头盔”“电动自行车请不要驶入机动车道”……近日，在山西省晋中市城区各个路口，200多名身穿志愿马甲的志愿者，手持宣传旗帜，配合交警引导市民文明出行，助力全国文明城市创建，成为一道亮丽的风景线。

近年来，晋中市广泛开展志愿服务活动，扎实推进志愿服务常态化，志愿者队伍不断壮大，志愿服务遍地开花，为晋中建设凝聚了更多向上向善力量。

开展扶弱助困志愿服务。组织志愿者帮助孤寡老人、空巢老人、高龄失能老人等，为他们提供生活照料、精神慰藉、应急救助、健康保健、法律援助等志愿

服务；组织志愿者通过“爱心妈妈”“代理家长”及托管服务、心理健康教育等方式，照顾和关爱留守儿童；结合“扶残助学、送教上门”“残疾人文化进社区”“残疾人出行和信息无障碍”等活动，大力开展康复医疗、助学就业、文化体育助残、权益维护等各类扶残助残志愿服务；以技能培训、权益维护、情感关怀等为重点，开展帮助农民工志愿服务活动等。

开展维护社会公共秩序志愿服务。组织志愿者在车站、广场、医院、旅游景点等公共场所，开展文明引导和文明示范志愿服务活动；在全市金融、商场、集市、宾馆、餐饮、公交车、出租车等窗口服务行业中，开展便民利

民志愿服务活动，为人们提供多样化、专业化志愿服务；组织志愿者积极参与基层群众性文化、科普、体育活动，传播先进文化，宣传普及科学知识，提倡全民健身；围绕文明礼仪、公共秩序、社会服务、赛会服务等重点任务，积极组织志愿者参加咨询、联络、翻译、秩序维护、后勤保障等工作，为活动的顺利开展提供有力保障；组织志愿者广泛普及防灾减灾、疏散安置、急救技能等应急处置知识，参与重大自然灾害和突发事件抢险救援、救治伤员、卫生防疫、群众安置、设施抢修和物资发放等工作，提高应急处置能力；组织志愿者和群众深入背街小巷、饮食摊点周边等地，清除卫生死角，清理小广告

等城市“牛皮癣”，增强市民自觉维护城市环境的意识，助力文明城市创建。

为进一步推动志愿服务规范化建设，晋中市通过规范招募和注册、加强培训和管理、设立志愿服务站点、完善考评激励机制等一系列方式，让志愿服务向规范化、制度化和常态化发展。“注册后，志愿服务有了法律保障，大家都觉得浑身有使不完的劲儿。”志愿者杨晓娟说。

在晋中市，志愿服务已成为全民“大合唱”，“有困难，找志愿者；有时间，做志愿者”成为社会大众的习惯和自觉，推动社会更加文明，城市更有温度，群众更有获得感、幸福感和安全感。

## 公益托管课堂开班 浙江慈溪：乡村「复兴少年宫」

本报讯(宁文)近日，浙江省宁波市钱海军志愿服务中心乡村“复兴少年宫”开设的公益托管课堂正式开班，把榜样力量、专业师资、优质课程带进孩子们的“课后”时间，开启了一次有益的尝试。

该乡村“复兴少年宫”位于国网慈溪市供电公司文化礼堂，此次开设的公益托管课堂主要针对慈溪市三至六年级小学生，免费提供“创意思维”“兴趣培养”“素质拓展”等形式多样的非学科课程，每周六上午上课，为期四个月。师资方面，既有来自宁大科院支教团队的大学生志愿者，也有慈溪市科技馆的专业工作者，以及社会机构的足球教练，还有国网慈溪市供电公司的职工志愿者全程担任辅导员，为学生、家长和上课老师提供管理服务。首期共有20名来自慈溪不同镇(街道)的学生入选。

“我们将继续以理念为先导、知识创新为基础、能力实践为核心、活动体验为特色，积极探索有鲜明特色、丰富多元的‘课后’服务模式，助力青少年汲取榜样力量，开拓视野，提升综合素养，德智体美劳全面发展。”钱海军志愿服务中心乡村“复兴少年宫”副主任唐洁表示。

今年5月，中央文明办部署开展乡村“复兴少年宫”建设，面向广大农村中小学生和学龄前儿童开展道德培育、文体娱乐、劳动实践等活动。慈溪市作为全国50个试点县(市、区)之一，截至目前，已有40家示范型乡村“复兴少年宫”基本完成建设并投入使用。钱海军志愿服务中心乡村“复兴少年宫”也是慈溪首个企业、高校、社会组织多方参与，探索“双减”下公益托管服务模式的案例。